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MEGÁLLT-E AZ EMBERI EVOLÚCIÓ?

Az utóbbi években, köszönhetően ta-
lán korunk elképesztő tudományos 
fejlődésének és az információ korlátok 
nélküli áramlásának, rendre felbukkan 
egy, az evolúció folyamatának félreér-
téséből eredeztethető elképzelés, mi-
szerint az emberiség evolúciója meg-
állt volna. Ez gyakran kiegészül azzal a 
teljességgel tudománytalan gondolat-
tal, hogy az emberi faj elérte a tökéle-
tessége határát, innen már nincs hova 
fejlődni.

Az evolúció kapcsán tökéletességről 
beszélni már önmagában is nagy téve-
dés, hiszen az semmi esetre sem egy 
célvezérelt folyamat. Ez egy gyakori 
félreértés a biológia egyik legtöbbet 
tárgyalt jelensége kapcsán, így itt ra-
gadnánk meg a lehetőséget, hogy újra 
elmondjuk, az evolúció nem tökéle-
tességre való törekvést jelent. Csupán 
annyit, hogy az öröklődő tulajdonsá-
gok gyakorisága generációról generá-
cióra megváltozik egy adott populáci-
óban. Ezek lehetnek mennyiségi (pl.: 
testmagasság), illetve minőségi (pl.: 
szemszín) tulajdonságok is, a lényeg 
az, hogy a következő generációk szá-
mára átörökíthetőek legyenek.

Már a fenti defi nícióból is kiderül, 
hogy ily módon nem lehet „vége” az 
evolúció folyamatának, de ha áttekint-
jük, mi az a három dolog, amely tulaj-
donképpen „kell” ahhoz, hogy evolú-
cióról beszélhessünk, rögtön világossá 
válik, miért is nem. Ahhoz, hogy egy 
fajra (legyen az az ember vagy az éti 
csiga) hasson az evolúció természetes 
folyamata, az kell, hogy az adott faj 
szaporodóképes legyen, tulajdonságai 
pedig örökölhetőek és változatosak 

legyenek. Az emberi faj mindhárom 
attribútummal rendelkezik, így képes 
lehet az evolúcióra.

A képesség azonban nem minden. 
Szükség van bizonyos evolúciós me-
chanizmusokra, ha úgy tetszik, nyo-
másokra, amelyek megváltoztatják az 
örökölhető tulajdonságok gyakorisá-
gát. Ezek közül a legfontosabb a sze-
lekció. 

A természetes szelekcióval már fog-
lalkoztunk a Katedra folyóirat egyik 
korábbi számában. Itt csak az emberi 
evolúcióját érintő kapcsolódási pon-
tok ismertetésére szorítkozunk. Sokan 
emlegetik, hogy a fejlett világban meg-
szűnt a természetes szelekció hatása, 
az emberek, statisztikailag legalábbis, 
mind elég ideig élnek ahhoz, hogy po-
tenciálisan egyenlő mennyiségű utó-
dot hagyjanak maguk után. A ragado-
zókon, baktériumokon, vírusokon és 
meg ezerféle tényezőn keresztül ható 
természetes szelekció már nem fejti 
ki hatását. Ez a fejlett világban tulaj-
donképpen hellyel-közzel igaz is, kö-
szönhetően a tudomány és a technika 
eredményeinek, ugyanakkor a szelek-
ciónak egyéb formái is vannak, mint 
a túlélésen keresztül ható természetes 
szelekció.

A szexuális szelekció a párválasz-
táson és a gyermekek számán keresz-
tül hat az evolúcióra, azáltal, hogy az 
emberek nem egyforma valószínűség-
gel találnak párt, ráadásul különböző 
számú utódot hagynak maguk után. 
Az előbbit legfeljebb valami közpon-
ti, kormányzat által irányított párvá-
lasztó program keretén belül lehetne 
kiküszöbölni, az utóbbit még úgy 

sem. A statisztikai adatok szerint Kö-
zép-Európában az átlagos utódszám 
1,3–1,4. Gondoljunk csak bele, hogy 
egy háromgyermekes szülő (legalábbis 
itt, Közép-Európában) több mint két-
szer annyi utóddal rendelkezik, mint 
az országos átlag. Ez óriási „evolúciós 
előnyt” jelent, ezért könnyű belátni, 
hogy a következő generációban a há-
romgyermekes szülő által örökített gé-
nek jóval gyakoribbak lesznek. Ahogy 
a bevezetőben láttuk, az örökölhető 
gének gyakoriságának változása evo-
lúciót jelent. 

Szintén tipikus, több, egymástól 
független kutatás által alátámasztott 
jelenség az iskolázottság és a utódszám 
közötti fordított csereviszony. Fehér 
britek, fehér amerikaiak, illetve izlan-
diak között végzett felmérések is alátá-
masztják, hogy korunkban növekszik 
az alacsonyabb intelligenciáért felelős 
gének gyakorisága, ergo evolúciós me-
chanizmusok hatnak az emberi fajra. 
Ez a tény is szépen cáfolja az evolúciót 
mint a tökéletességre, jobbra való tö-
rekvést magyarázó elképzelést.

Törvényi úton ugyan némileg bele-
kontárkodhatunk a természet munká-
jába, de melyik józan politikus merné 
felvetni, hogy teszem azt, a gyermek-
vállalást iskolázottsághoz kössék, ezzel 
megfordítva a fent említett tendenci-
át? Egyes mechanizmusok időnként 
erősebben vagy gyengébben hatnak az 
adott populációra, sőt egymást is befo-
lyásolhatják, de arra, hogy megállítsuk 
az evolúciót, körülbelül annyi az esély, 
mint megfordítani a Föld forgását.


